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Імпрэсіі паводле канцэрта ў Вялікай зале Беларускай дзяржаўнай філармокіі

"Старонкі музычнай спадчыны" — 
так называлася праграма студэнцкага 
аркестра беларускіх народных інстру- 
ментаў БДУ культуры і мастацтваў. 
Мастацкі кіраўнік і галоўны дырыжор 
Віктар Валатковіч, дырыжор Вікторыя 
Старыкава. Салісты — заслужаная 
артыстка Беларусі Ларыса Рыдлеў- 
ская і дыпламант міжнароднага кон
курсу Алена Шульгоўская (цымбалы), 
лаўрэат міжнародных конкурсаў, ар
тыстка Беларускай оперы Алена Са
ло. Што гэта была насамрэч творчая 
Viktoria-Перамога і паказальны вынік 
творчасці студэнцкага калектыву на 
чале з дырыжорамі-настаўнікамі, што 
поўная зала ў той нядзельны вечар 
перажыла стан, вельмі блізкі да ка- 
тарсічнага, што студэнты-выканаўцы 
на розных інструментах, іх настаў- 
нікі, а з імі і БДУКіМ чарговы раз 
пацвердзілі свой артыстычны гонар 
і стварылі запамінальную высокама- 
стацкую дзею, — усё гэта засведчыла 
авацыя ўзрушанай публікі.

Аркестр гэты — не "звычайны сту- 
дэнцкі", а пераможца: лаўрэат I прэмй 
і Гран-пры V Міжнароднага ф ести

валю "Пятра-Паўлаўскія асамблеі" ў 
Санкт-Пецярбургу. Узнагарода важ
ная: складана сёння "проста" выехаць 
немалому калектыву на замежны ф е
стиваль, а тым больш упершыню, і 
адразу стаць пераможцам конкурсу, 
у якім удзельнічалі студэнцкія арке- 
стры і ансамблі народных інструмен- 
таў літаральна з усіх рэгіёнаў Расіі, 
амаль з усіх краін СНД, а таксама з 
краін Балтыі, Скандынавіі, з Фран
цы!, Польшчы ды іншых. А яшчэ гэты 
калектыў адзначаны Гранд-прэміяй і 
званием лаўрэата Спецыяльнага фон
ду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па 
падтрымцы таленавітай моладзі.

"Аркестр беларускіх народных ін- 
струментаў існуе з першых гадоў 
станаўлення нашай ВНУ. Ім кіраваў 
напачатку Фёдар Лысянкоў. Я ж 
працую з аркестрам амаль 15 гадоў,
— расказвае Віктар Валатковіч. — У 
чым праблема такога аркестра? Вось 
сезон прайшоў — і чарговая ратацыя, 
новы склад студэнтаў. Праўда, хтось- 
ці паводле размеркавання застаецца 
тут, але большасць аркестрантаў- 
студэнтаў мяняецца. Аркестр можна 
параўнаць з аранжарэяй: як толькі 
прыпыніў за ёй догляд на нейкі час, 
расліны гінуць, глеба закісае, атмас- 
фера псуецца. У нашым універсітэце 
нармальны навучальна-творчы пра- 
цэс, ёсць разумение унікальнасці та
кой формы мастацкай адукацыі, як 
аркестр ці іншы калектыў БДУКіМ. 
Яны — творчыя лакаматывы, цяг- 
нуць за сабой усю вучэбна-творчую 
махіну універсітэта мастацтваў. Яны
— паказчыкі якасці ўсёй установи, 
своеасаблівая лакмусавая паперка, 
якая вызначае ўзровень прафесійнай 
падрыхтоўкі ў сценах нашай ВНУ. 
Замяніць навучанне ў такіх мастацкіх 
суполках чымсьці іншым, думаю, не- 
магчыма. Бо нейкія дробныя формы 
заняткаў ніколі не абудзяць у студэн- 
тах высокія і менавіта артыстычныя

пачуцці, што узнікаюць на вялікан 
сцзне.

У нас, у дырыжораў студэнцкіх арке- 
страў, ёсць адна радасць, якую даюць 
толькі маладзёжныя калектывы. Гэтыя 
хлопцы ды дзяўчаты ствараюць такуіо 
энергетыку, што разумеет: іншым, 
напрыклад, "дарослым" музыкантам, 
такая энергетычная канцэнтрацыя не- 
даступная, яна унікальная сваёй інчы- 
расцю і чысцінёй. У студэнтаў — фак- 
тар маладосці, навізны, яны гараць 
артыстычным жаданнем, яны мабіль- 
ныя і гатовыя на бясконцае ўдаска- 
нальванне канцэртных нумароў. Яны, 
нарэшце, не паспелі "сцерціся" на 
сцэне. На рэпетыцыях бываюць такія 
ўсплёскі эмоцый, маладога натхнсн- 
ня, што разумеет: вось яно, імгнепііе 
шчырасці, дзеля якога варта жыць... Л 
вось паездкі на міжнародныя фесты- 
валі — гэта пе толькі нейкі маладзёж- 
ны рух, арганізацыя творчага працэсу 
ў асяродд,зі сучаснай няпростай мола- 
дзі, але яшчэ і вельмі моцная, энерге- 
тычна ёмістая прэзентацыя культуры 
Беларусі за мяжой. Урэшце, выступ
ление маладзёжнага аркестра ў іншых 
краінах — гэта і моцны штуршок для 
выхавання патрыятызму не толькі ў 
саміх артыстаў-пачаткоўцаў, а і ў чы- 
тачоў газет, у аўдьггорыі радыё і тэле- 
бачання, дзе расказваецца пра такія 
выступленні нашай музычнай моладзі. 
Выступленні ў сталічнай філармоніі і, 
канечне, за мяжой фарміруюць твор- 
чую асобу, годнае меркаванне мала
дых людзей пра сябе, пра беларускую 
зямлю".

Вось такі "звычайны" студэнцкі ар
кестр. Яго выступление ў Вялікай зале 
БДФ запомнілася мне і атмасферай, і 
праграмай, у якой былі сюрпрызы.

Першае аддзяленне канцэрта пача- 
лося цымбальнай класікай — “Бела- 
рускімі танцамі" I. Жыновіча; тонка, 
рамантычна, як "вечная прыгажосць", 
прагучала малавядомая "Аірычная п'о-

са" А. 'Гуранкова; бліснула віртуозна- 
сцю салістка А. Шульгоўская ў част- 
цы цымбальнага канцэрта Д. Смоль- 
скага.. Адкрыццём сталася другое на- 
раджэнне чатырохчасткавай “Сімфа- 
ньеты" I. Ронькіна, напісаная амаль 
паўстаголдзя таму, партытура якой 
была згублена. Гонар гэтага адкрыц- 
ця належыць В. Старыкавай. Калісьці 
"Сімфаньета" была выканана і загіі- 
сана па Беларускім радыё. Загііс той 
захаваўся, а партытура знікла. I вось 
Вікторыя здзейсніла беспрэцэдэнтны 
творчы ўчынак, напісаўшы грайдыёз- 
ны "дыктант па сальфеджыо" — на 
слых аднавіла партытуру. Потым вы- 
вучыла пю р з аркестрам і бліскуча ім 
прадырыжыравала ў сваёй тэмгіера- 
ментнай, валявой і, адначасова, вель- 
мі пачуццёізай манеры, і забытая му
зыка прагучала так, быццам створапа 
яна ў XXI стагоддзі.

У другой частцы праграмы студэнц- 
кі аркестр яшчэ раз сцвердзіў сябе 
як калектыў адухоўлены і прафссій- 
ны. Дырыжоры па чарзе выходзі- 
лі на подыум. Высокі выканальніцкі 
ўзровень музыкантаў раскрыўся і 
ў ансамблі з выдатнымі беларускімі 
салістамі: моцца-сапрана А. Сало і 
майстра цымбальнай ігры Л. Рыдлеў- 
скай. Новыя вьтканальніцкія прыёмы 
і каларыстычныя магчымасці тэмбраў 
цымбальнага аркестра публіка пачу- 
ла ў п'есах У. Кур'яна, В. Кузняцова. 
Фінал канцэрта атрымаўся бліскуча- 
жартоўным і вясёлым, бо студэнты 
на чале з маэстра В. Валатковічам вы- 
каналі свае "хіты", якія дапамаглі ім 
гіерамагчы на конкурсе.

Доўгімі былі авацыі залы Віктару 
Валатковічу і Вікторыі Старыкавай, 
Сгудэнтам і Музыцы...

Данат ЯКАНЮК
На здымку:  м ас та цк і  к іраўнік

ар ке ст р а  бела пу ск іх  народных ін- 
с т р у м е н т а ў  Віктар Валатковіч.
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